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ЕКОНОМІКА ТА ПРАВО

Вступ. Україна поступово інтегрується в європейські структури, що 

об’єктивно вимагає формування нових засад суспільного, зокрема 

соціального розвитку. Від часів здобуття незалежності в Україні бу-

ло втрачено багато потенційних можливостей щодо динамічного роз-

витку. Тривале орієнтування на форми економічного та соціального 

устрою РФ до 2014 р. не призвело до відчутних результатів, а зброй-

ний конфлікт з РФ не тільки виснажив економіку України, але і при-

звів до втрати територіальної цілісності. Після Революції гідності 

розпочався новий етап суспільного розвитку, і Україна, нарешті, по-

винна гідно увійти у сім’ю європейських народів. Нині це зробити 

буде набагато складніше, ніж декілька років тому, беручи до уваги 

один із найнижчих рівнів життя в Європі. Саме тому доцільно роз-

робити теоретичні конструкції, зокрема концептуальні основи функ-

ціонування соціальної політики. Варто зазначити, що в ЄС розроб-

лено програмні документи щодо соціальної політики, а в Україні 

згідно зі Стратегією сталого розвитку «Україна–2020» передбачено 

62 реформи та програми розвитку, серед яких і суто соціального спря-

мування: трудових відносин, житлово-комунального господарства, 

со ціального захисту, пенсійну, охорони здоров’я, освіти [1]. Пропо-

новані концептуальні основи цієї політики мають сформувати теоре-

тичне забезпечення реформ соціальної сфери. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Оскільки ця проблематика 

є актуальною для України, обґрунтуванню теоретичних положень та 

практичних механізмів реалізації цієї політики присвятили праці такі 

вітчизняні вчені: О. Ілларіонов [2], Е. Лібанова [3], О. Макарова [4], 

М. Мних [5], В. Устименко [6] та ін. Проте, незважаючи на наявність 

офіційних документів, які регламентують реалізацію соціальної 

політики та розробки науковців, нові умови суспільного розвитку 
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тики з конкретними результатами, і саме тому 

є доцільність теоретичного обґрунтування 

відповідних концеп туальних основ. 

Метою статті є дослідження результатів со-

ціальної політики в Україні та обґрунтування 

концептуальних основ її удосконалення в кон-

тексті відповідних реформ.

Результати дослідження. Реформування со-

ціальної системи, зокрема її складової — соці-

альної політики, нині є доволі складним зав-

данням через такі обставини: 

• воєнні дії на Сході України, що формують 

негативний суспільний фон; 

• напружені відносини між основними по-

літичними партіями заважають ефективній ро-

боті парламенту, уряду, судової системи країни; 

• значний рівень корупції, яка фактично про-

низує все суспільство; 

• низький рівень життя більшості населення 

України; 

• малопотужна, неефективна економіка, яка 

не може забезпечити достатніми фінансови-

ми ресурсами проведення реформ соціальної 

сфери;

• необґрунтовані соціальні нормативи;

• фактична відсутність задекларованих ре-

форм: суттєвих позитивних зрушень у медич-

ній, освітній, культурній, пенсійній, житлово-

комунальній сферах не помітно.

Зазначимо, що після 2014 р. намітились ок-

ремі зрушення щодо суспільної сфери: розпо-

чато реформування медицини, пенсійного за-

безпечення, але практичні заходи передбачено 

лише на останній квартал 2017 р. 

Визначимо найбільш вагомі проблеми со-

ціальної політики. Л. Ситар та Р. Скринь ков-

ський вказують на одну із них: «… можемо ви-

ділити одну з найважливіших проблем роз-

витку соціальної сфери України, а саме брак 

фінансування об’єктів цієї сфери, що своєю 

чергою призводить до скорочення закладів 

соціальної інфраструктури, критичного стану 

їх основного капіталу, низького рівня оплати 

праці у державних закладах соціальної сфери, і 

як результат — низького рівня послуг, що вони 

надають» [7, с. 56]. Традиційним критерієм 

оцінки соціального добробуту будь-якої краї-

ни є рівень доходів населення. Проаналізує-

мо складові цього критерію по відношенню 

до Ук раїни (рис. 1). 

Дані рис. 1 підтверджують, що близько 80 % 

доходів формуються за рахунок двох складо-

вих — заробітної плати та соціальних допомог. 

Незначна чаcтка доходів від власності свід-

чить, що українці не володіють значною влас-

ністю. Стосовно проблем власності варто за-

значити, що певна частина доходу від цієї 

власності перебуває у тіньовому обороті, зо-

крема при наданні житлової площі в довго-

строкове або короткострокове користування. 

Отже, аналіз даних засвідчує, що рівень до-

ходів населення, майже половина з яких фор-

мується за рахунок соціальних допомог та ін-

ших трансфертів, не може бути значним. Про-

аналізуємо значимість соціальних нормативів 

(таблиця).

Аналізування основних соціальних норма-

тивів дозволяє дійти таких висновків: загальні 

рівні прожиткового мінімуму, мінімальної пен сії 

практично не сприяють підвищенню життє-

вого рівня тих верств населення, для яких во-

ни є основним джерелом доходів, через знач-

ний рі вень інфляції; позитивним чинником 

для осіб, які працюють у бюджетних або при-

ватних закладах, установах, підприємст вах, є 

під вищення заробітної плати з 1 січня 2017 р. 

до 3200 грн, але цей рівень не збільшується 

протягом цього року, незважаючи на значний 

Рис. 1. Структура доходів населення України у 2015—2016 рр., %

 Джерело: [8, с. 7].
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рівень інфляції в межах 12 %. Особливою 

проб лемою є рівень мінімальної пенсії, який 

з 2015 до 2017 рр. підвищився орієнтовно на 

40 %, хоча за ці три роки рівень інфляції пере-

вищив цей показник, зокрема, у 2015 р. він 

склав 43,3 %, у 2016 р. — 12,4, у 2017 р. (плано-

вий) — 12 %; дещо розширеними є межі про-

житкового мінімуму для дітей віком від 6 до 

18 років, хоча є очевидним, що потреби дити-

ни у 6 і 18 років є різними. Отже, аналіз цих 

соціальних нормативів свідчить про їхню не-

обґрунтованість і актуальну потребу в удоско-

наленні [10].

З’ясуємо рівень бідності (рис. 2). Дані рис. 2 

підтверджують, що в Україні реально кожен 

четвертий житель країни є бідним, а кожен де-

сятий — існує на межі крайньої бідності.

Ще однією категорією є пільгові верстви на-

селення. Зазначимо, що, враховуючи менталь-

Державні соціальні нормативи 2015—2017 рр., грн

 Показник
2015 2016 2017

з січня з вересня з січня з травня з грудня з січня з травня з грудня

Прожитковий мінімум (ПМ)

у розрахунку на місяць на одну особу 1176 1330 1330 1399 1496 1544 1624 1700

для дітей віком до 6 років 1032 1167 1167 1228 1313 1355 1426 1492

для дітей віком від 6 до 18 років 1286 1455 1455 1531 1637 1689 1777 1860

для працездатних осіб 1218 1378 1378 1450 1550 1600 1684 1762

для осіб, які втратили працездатність 949 1074 1074 1130 1208 1247 1312 1373

Мінімальна заробітна плата 1218 1378 1378 1450 1550 3200 3200 3200

Мінімальна пенсія 949 1074 1074 1130 1208 1247 1312 1373

Джерело: складено автором за [9]. 

ність українського народу, перебувати в числі 

пільгових категорій є престижним, так тради-

ційно склалось, що ще за часів Радянського 

Союзу за заслуги перед країною надавались 

пільги — космонавтам, військовим, працівни-

кам органів судочинства, прокуратури, служ-

би безпеки, видатним спортсменам, відомим 

митцям, інвалідам, пенсіонерам, ветеранам 

праці тощо. Такий підхід зберігся із незнач-

ними видозмінами до наших днів. Так, пільги 

мають депутати усіх рівнів, військові, пенсіо-

нери, працівники державних установ. Майже 

до початку другого десятиліття ХХІ ст. під час 

надання пільг практично не враховувався рі-

вень доходу. 

Наведені проблеми цієї політики не пов ною 

мірою характеризують всі складнощі функ-

ціонування, але можна зробити висновок, що 

вона потребує суттєвого удосконалення, і з 

Рис. 2. Оцінка рівня бідності в Україні за різними критеріями, %

 Джерело: [8, с.11].
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цією метою визначимо її концептуальні ос-

нови. Для цього з’ясуємо значення терміна 

«концепція» та поняття «соціальна політика». 

Згідно із Сучасним тлумачним словником ук-

раїнської мови: «… концепція [лат. concenptio]. 

1. Система доказів певного положення, систе-

ма поглядів на те чи інше явище» [11, с. 418]. 

Наведемо тлумачення поняття «соціальна 

по літика» в історичному вимірі. Взаємовід-

носини держави з громадянами за часів антич-

ності були пов’язані із розумінням сутності 

соціальної політики. Так, ще Аристотель за-

значав, що держава створюється не задля того, 

щоб жити, а задля того, щоб жити щасливо 

[12, с. 67—69]. Пізніше Платон уточнив, що 

завдання держави — турбота про своїх гро-

мадян [13, с. 104—105]. Сучасні схеми соціаль-

ної політики за кордоном сформувались у 

1940-х рр., а у другій половині цього ж сто-

ліття вже використовувались такі документи 

та програми: Біла книга «Європейська соці-

альна політика: шлях до Союзу», де було за-

фіксовано постійне підвищення рівня життя, 

спільна діяльність європейських держав у сфе-

рі цієї політики; Біла книга «Про зростання, 

конкурентоспроможність і зайнятість: виклик 

і шляхи для вступу в ХХІ ст.», де передбачено 

напрями подолання бідності; Зелена книга «Єв-

ропейська соціальна політика: роздуми для Со-

юзу», де були положення про те, що посилення 

конкурентоспроможності не повинно обме-

жувати соціальну політику кожної країни [14], 

а також Європейська соціальна хартія (1961), 

де проголошено право людини на соціальну 

підтримку, забезпечення та допомогу [15].

В Україні вживаються заходи з імплемента-

ції міжнародно-правових норм, а питання со-

ціального захисту регламентуються нині до-

волі значною кількістю документів. Зважаю-

чи, що проблеми соціальної сфери стосуються 

практично кожного жителя України, відпо-

відна соціальна підтримка також регулюється 

знач ною кількістю нормативно-правових ак-

тів. У даний час назріла необхідність упоряд-

кування цих документів, тому є доцільним 

формування Соціального кодексу. Такий під-

хід неодноразово висловлювали науковці, але 

активності в ухваленні цього важливого до-

кумента не спостерігається. 

Визначимо поняття «соціальна політика». 

Р. Баркер у «Словнику соціальної роботи» йо-

го розуміє так: «Соціальна політика — це ді-

яльність і принцип суспільства, які формують 

спосіб, за допомогою якого воно втручається 

та регулює відносини між індивідами, гру-

пами, громадами, соціальними закладами. Ці 

принципи та дії є результатом звичаїв і цін-

ностей суспільства та великою мірою визнача-

ють розподіл ресурсів і рівень добробуту йо-

го людей» [16, с. 74]. О. Крюков доповнює: 

«Соціальна політика — це діяльність по управ-

лінню соціальною сферою суспільства, забез-

печенню матеріальних і культурних потреб йо-

го членів, регулюванню процесів соціальної 

диференціації суспільства, у тому числі дохо-

дів економічно активного населення і непраце-

здатних громадян, що дозволяє кожному чле-

нові суспільства реалізовувати його найваж ли-

віші соціально-економічні права, насамперед 

право на рівень і якість життя, необхідні для 

нормального відтворення і розвитку особис-

тості» [17]. Отже, аналіз цих тлумачень під-

тверджує, що різні науковці вкладають у це 

поняття різноманітну сутність, що зауважив 

Т.М. Ганслі: «Загальноприйнятого або найшир-

ше вживаного визначення соціальної політи-

ки не існує» [18]. 

Узагальнення наведених вище тлумачень по-

няття «соціальна політика», дає змогу дійти 

висновку, що соціальна політика — це скла-

дова єдиної державної політики, яка має за-

безпечити виконання відповідних соціальних 

функцій держави і спрямована на комплекс-

не забезпечення соціальної підтримки насе-

лення з використанням для цього адміністра-

тивних, юридичних, інформаційних, технічних, 

фінансових ресурсів держави.

Очевидно, що проблематиці соціальної по-

літики, зокрема концептуального забезпе чен-

ня, присвятили свої праці вітчизняні науковці. 

Так, М. Долішній стверджував, що концепція 

соціальної політики повинна мати власну спе-

цифіку, а змістом не якусь одну негайну дію із 

заздалегідь відомим результатом, а напрям дій 

і процесів, щоб забезпечити зростання та зміц-

нення позицій соціальної політики [19, с. 504].

В. Мартиненко обґрунтовує концепцію со-

ціального страхування як основної складової 

частини системи соціальних функцій держави 

з метою зниження ризику соціальних збурень 

[20, с. 8]. 

М. Волгін і Д. Карпухін уточнюють мету та 

методи соціальної політики та пропонують влас-

ну концепцію, обґрунтовують роль у підвищен-
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ні динаміки суспільного розвитку, аналізують 

причини та пропонують вектори розвитку гро-

мадянського суспільства [21, с. 59—77]. Вектори 

соціальної політики настільки багаточисельні 

та різноманітні, що обмежувати дослідження 

лише на загальнодержавному рівні було б не-

доцільним, тому існує значна кількість нау-

кових розробок щодо інших її аспектів. Так, 

А. Тамм детально досліджує особливості су-

часної політики на регіональному рівні [22]. 

З’ясувавши сутність терміна «концепція» та 

поняття «соціальна політика», можна розро-

бити концептуальні основи цієї політики у 

такій послідовності: урахування зарубіжного 

досвіду, підходи, принципи, види забезпечен-

ня, відповідальність виконавця.

Урахування зарубіжного досвіду. Це поло-

жен ня є важливим з огляду на пройдений етап 

у інших країнах. Протягом останніх десяти літь 

країнам Європи вдалось досягти соціального 

консенсусу у трикутнику: суспільство — вла -

да — бізнес. Демократичні інститути, які ді ють 

у країнах Європи, з трансформацією знач ного 

національного досвіду є основою демокра-

тичних підвалин. Доказом цього є дієздатність 

органів влади, незалежність суддів, соціальна 

стабільність. Безумовно, такий стан соціаль-

них систем у зарубіжних країнах є сприйнят-

ливим, хоча в кожній країні є специфічні со-

ціальні проблеми, які потребують постійного 

вирішення з відповідним удосконаленням. 

Підходи. Нині в країнах Європи сформу-

вались власні підходи до формування та реа-

лізації соціальної політики, які враховують 

адміністративний, політичний, демографічний 

тощо устрої, рівень розвитку економіки. За ци-

ми критеріями країни суттєво різняться. Лібе-

ральний підхід, який простежується у Швеції, 

Фінляндії, Німеччині, характеризує значний 

рівень соціального захисту. Консервативний 

підхід характерний для колишніх соціаліс-

тичних країн, де значну частину соціальної 

підтримки та відповідних послуг мають забез-

печувати громадяни власними зусиллями. Си-

туація, яка склалась в Україні, є симбіозом 

старих пострадянських традицій, бажанням 

максимально задовольнити потреби всіх гро-

мадян, але доволі незначними фінансовими 

ресурсами. Отже, необхідно вибрати найспри-

ятливіший підхід з адаптацією до умов України. 

Принципи. Нині в Україні модель соціальної 

політики характеризується майже повною від-

сутністю виконання тих принципів, які по-

зитивно себе зарекомендували в європейських 

країнах: адресність соціальних виплат; випла-

та допомоги тим особам, які її дійсно потре-

бують; використання науково обґрунтованих 

соціальних нормативів; оптимальна адміні-

стративна схема функціонування закладів 

соціальної сфери. В Україні доцільно також 

адаптувати ці принципи і окрім цього сфор-

мувати в єдиний Соціальний кодекс наявні 

нормативно-правові акти, суттєво зменшити 

рівень корупції у структурі органів соціаль-

ного забезпечення. Реалізація цих принципів 

на практиці сприятиме формуванню ефек-

тивної моделі соціальної політики. 

Види забезпечення. Будь-яка система може 

оптимально функціонувати лише за певного за-

безпечення. Нині в Україні серед таких видів за-

безпечення, як фінансове, матеріальне, кад ро-

ве, юридичне, інформаційне, лише кад ро ве за 

певної реорганізації може повноцінно вико-

нувати свої функції. Отже, інші види необхід-

но формувати та реалізовувати у перспективі.

Відповідальність виконавців. Одна з проблем 

реформ в Україні – «розмитість» відповідаль-

ності на рівні вищих адміністративних структур. 

Так, серед 62 реформ, передбачених у Страте-

гії «Україна–2020», на середину 2017 р. рефор-

ми розпочато лише в органах Міністерства 

внутрішніх справ України. У початковій стадії 

знаходиться виконання реформ у су до вій сис-

темі, органах місцевого самоврядування, охо-

рони здоров’я, у житлово-комунально му гос-

подарстві, пенсійному забезпеченні. Зазначимо, 

що відчутних результатів поки що непомітно. 

У світовій практиці є основний критерій сус-

пільних реформ — зростання життєвого рівня 

населення. В Україні, незважаючи на дина міку 

певного підвищення середньої заробітної пла-

ти, цього не спостерігається, беручи до уваги 

перманентне зростання цін на більшість про-

дуктів харчування, послуги, а також жит ло-

во-кому наль них тарифів тощо. Отже, під час 

фор мування концептуальних підходів цієї по-

літики в обо в’язковому порядку необхідно пе-

ред бачати кон кретну відповідальність по са-

дових осіб.

Висновки. Враховуючи, що проблем у соці-

альній політиці накопичилось достатньо, од-

ним із напрямів їхнього вирішення є форму-

вання концептуальних основ цієї політики. 

Певне підґрунтя вже закладено, але через сус-
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пільну актуальність цієї проблеми є доціль-

ність подальшого продовження наукових дос-

ліджень.
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КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ 

СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ В УКРАИНЕ

Рассмотрена сущность современной социальной поли-

тики. Выявлены различия социальной политики в Украи-

не в сопоставлении со странами ЕС. Выделены ос но в-

ные проблемы этой политики в Украине и определены 

причины их возникновения. Разработаны концеп ту аль-

ные основы формирования социальной политики, ос но-

ванные на зарубежном опыте, обоснованных подходах, 

принципах, видах обеспечения, ответственности испол-

нителей.
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CONCEPTUAL BASIS 

OF SOCIAL POLICY IN UKRAINE

The article revealed the essence of modern social policy. The 

differences between social policy in Ukraine in comparison 

with EU countries. Singled out major problems that policy in 

Ukraine and determined their causes. The conceptual foun-

dations of social policy, based on international experience, 

reasonable approaches, principles, types of support, the per-

petrators.
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